

5年期以上LPR下降25个基点至3.95%

# 节后“降息” 金融发力稳开局

时隔6个月,20日出炉的贷款市场报价利率(LPR)再次迎来调整,5年期以上LPR下降25个基点至3.95%。春节后迎来“降息”,有助于带动社会综合融资成本继续下行,激发实体经济有效需求,释放出金融发力稳开局的积极信号。

## 降幅较大 释放稳增长积极信号

20日,中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布,1年期LPR为3.45%,5年期以上LPR为3.95%。

此次不同期限LPR出现非对称调整,1年期LPR“按兵不动”,5年期以上LPR则较上一期下降25个基点。

作为LPR报价的重要参考,本月18日中国人民银行开展5000亿元中期借贷便利(MLF)操作,中标利率为2.5%,与前次持平。

“1年期LPR持平不变,与本月MLF利率未调整是相匹配的。”招联首席研究员董希淼认为,5年期以上LPR降至3.95%,降幅明显超出市场预期,有助于推动社会综合融资成本下降,金融支持实体经济力度进一步提升。

在专家看来,5年期以上LPR降幅较大,与前期政策效果显现有关。

2023年以来,各主要银行多次下调存款利率,部分中小银行也跟进调整,商业银行负债端成本有所下降。2024年1月25日,支农支小再贷款、再贴现利率下调0.25个百分点,2月5日降准落地释放长期流动性约1万亿元,均有利于降低银行资金成本。这些都增加了报价行下调LPR报价加点的动力。

董希淼认为,春节后LPR大幅下降传递出货币政策稳增长、促发展的明确信号,将进一步推动实体经济融资成本下降,有助于提振市场信心和预期,助力2024年经济实现良好开局和持续回升。

## 支持实体 助力稳投资和促消费

5年期以上LPR是企业中长期贷款和个人住房贷款定价的主要参考基准,直接关系到企业和居民的融资成本、财务支出。专家认为,5年期以上LPR降幅超预期,将有力发挥稳投资、促消费作用。

从去年的情况来看,2023年我国1年期LPR和5年期以上LPR分别下降0.2个

和0.1个百分点,引导当年企业贷款加权平均利率降至3.88%,同比下降0.29个百分点,为历史最低水平。

“本次5年期以上LPR下降,在价格方面释放了稳增长、稳楼市政策加力的明确信号。”东方金诚首席宏观分析师王青说,5年期以上LPR下降带动企业中长期贷款利率进一步下行,激发企业有效需求,进一步扩大投资。

专家认为,5年期以上LPR首次降至4%以下,有助于进一步提振居民住房消费,促进房地产市场平稳发展。

去年,我国实施保交楼贷款支持计划、租赁住房贷款支持计划、房企纾困专项再贷款等工具。今年初,又推出了支持住房租赁市场发展的金融举措,建立城市房地产融资协调机制、出台经营性物业贷款新规等。

董希淼表示,5年期以上LPR下调25个基点后,全国首套房贷款利率政策下限将跟随LPR调整至3.75%,新发放房贷利率将有所下降,存量房贷利率也将有重定价日进行调整,降低居民房贷利息支出,促进投资和消费。同时,更好地配合近期各项稳地产政策,支持房地产市场平稳健康发展,巩固经济回升向好势头。

## 靠前发力 金融稳开局力度持续增强

一年之计在于春。宏观政策要靠前发力,适当加力,尽早体现政策成效。

“当前经济内需恢复仍有空间,此次LPR下行有助于充分挖掘内需潜力,扩大有效需求。”中国民生银行首席经济学家温彬表示,关键时点“降息”,体现金融部门靠前发力,加大支持力度扩内需。

开年以来,多地吹响开工号角,大批重大工程项目开工建设,文娱、旅游、餐饮等消费市场持续火热……金融部门也加大支持力度,为开年经济起好步加油助力。

金融对经济复苏的支撑直接反映在金融数据上。中国人民银行发布的数据显示,1月份我国人民币贷款增加4.92万亿元,同比多增162亿元。其中,企(事)业单位贷款增加3.86万亿元。

专家认为,我国货币政策加大逆周期调节力度,靠前发力,宏观调控政策将进一步显效,经济回升向好态势有望进一步巩固。

(新华社北京2月20日电)

# C919亮相新加坡航展

新加坡航展2月20日在樟宜会展中心拉开帷幕。中国生产的大型客机C919和ARJ21支线飞机首次亮相,C919飞机当天下午还进行了正式飞行表演。

记者20日从中国商飞公司了解到,在新加坡航展上,西藏航空与中国商飞签署40架国产大型客机C919“高原型”飞机订单,成为这一机型的启动客户。

C919“高原型”是C919飞机系列化发展的重要机型之一,在C919基本型的基础上,通过缩短机身和实施高原改装,满足高原地区运输要求。座位数为140至160座,起降性能满足中国区域内全部高原机场。

右图:20日,一架C919客机在新加坡航展上做飞行表演。

下图:20日,一架中国东方航空公司C919客机在航展上做静态展示。

新华社



# 视频生成人工智能模型 Sora 的突破与风险

## 国际观察

位于旧金山的美国人工智能公司“开放人工智能研究中心”(OpenAI)近日推出能够通过文本指令创建视频的生成式人工智能模型Sora,这一突破巩固了其在人工智能领域的领军地位,但同时也加剧了对“深度伪造”等风险的担忧。

## “惊鸿一瞥”恐颠覆行业

这是OpenAI首次进军人工智能视频生成领域。据公司介绍,Sora使用Transformer架构,可根据文本指令创建近似现实且富有想象力的场景,生成多种风格、不同画幅、最长为一分钟的高清视频。该模型还能够根据静态图像生成视频,或对现有视频进行扩展或填充缺失的帧。

一些分析人士认为,Sora再次凸显人工智能技术进步对现实生活和传统行业的深远影响。人工智能在视频生成领域的巨大发展前景在为塑造影视产业新业态打开大门的同时,恐将颠覆现存影视产业。好莱坞去年遭遇了63年来首次编剧和演员全行业罢工,因为该行业的一部分工作机会可能被人造智能取代。Sora横空出世这一威胁变得更迫近和真切。其面世第二天,主营图像处理、视频制作软件的奥多比公司(Adobe)股价应声下跌超过7%。

虽然不是第一家涉足文本转视频领域的公司,但Sora的推出使OpenAI在这一赛道取得领先,巩固了其在生成式人工智能领域的领军地位。第三方信息分析机构高德纳咨询公司的分析师钱德拉塞卡兰表示:“在这个领域没有一家公司比OpenAI更雄心勃勃,且这种雄心似乎有增无减。”

OpenAI称,Sora对语言有着深刻的理解,不仅了解用户文本提示,还了解所述事物在物理世界中的存在方式。“我们正在教授人工智能理解和模拟运动中的物理世界,目标是训练模型帮助人们解决需要与现实世界交互的问题。”

## “深度伪造”担忧加剧

Sora发布可谓一石激起千层浪,但此次推出的更像是预览版,公众尚难以深入

全面了解该模型的优缺点。OpenAI表示,目前仅主要向一些设计师和电影制作人等特定人群提供Sora访问权限,以获取有关改进该模型的反馈。公司不仅未公布训练Sora模型的数据等基础细节,更没有确定向公众发布的日期。

OpenAI承认,目前Sora生成视频中可能包含不合逻辑的图像,混淆左右等空间细节,难以准确模拟复杂场景的物理原理和因果关系实例等。例如,一个人咬了一口饼干,饼干上却没有咬痕。

不过,随着算力增强、模型改进,人们可能会在短期内获得更加完善、先进的视频生成功能。

不少业内人士担心,Sora将为“深度伪造”(Deepfake)技术推波助澜。加利福尼亚大学伯克利分校信息学院副院长法里德就表示:“当新闻、图像、音频、视频——任何事情都可以伪造时,那么在那个世界里,就没有什么是真实的。”

针对造假顾虑,OpenAI称在真正面向公众推出产品时,将确保生成视频包含来源元数据,并推出检测视频真假的工具。OpenAI还承诺,在产品中使用Sora前将采取安全措

施,包括由“错误信息、仇恨内容和偏见等领域的专家”对模型进行对抗性测试来评估危害或风险;核查并拒绝包含极端暴力、性内容、仇恨图像、他人IP等文本输入提示等。即便如此,OpenAI也承认,尽管进行了广泛的研究和测试,“我们仍无法预测人们将使用我们技术的所有有益方式和滥用我们技术的所有方式”。

## AI狂飙下的监管难题

在科技领域颠覆式创新不断涌现的情况下,如何实现拥抱技术进步和确保社会安全的平衡,越来越受到各界关注。

OpenAI表示,将与世界各地的政策制定者、教育工作者和艺术家合作,了解他们的担忧,确定Sora的积极使用案例,并认为从现实世界的使用中学习是创建和发布越来越安全的人工智能系统的关键组成部分。

业内人士指出,在当下治理框架、管控措施都未跟上的情况下,仅靠企业恐无法提供社会所需的人工智能安全性和信任度。(新华社旧金山2月20日电)

## 时评

# 寻求共赢才能建立一个更安全的世界

听到一些美西方领导人讨论“我们-他们”式的安全观总有些“不舒服”——中国外交部前副部长傅莹日前在第60届慕尼黑安全会议(慕安会)会场里的直观感受,道出了西方安全观的狭隘和自私。傅莹表示,西方领导人总喜欢说“自己的安全、盟友的安全,而不是世界其他地方的安全”。

为期三天的慕安会18日落下帷幕。围绕如何应对“最紧迫的国际安全挑战”,与会西方政要依然延续着维护霸权权利和主导地位的习惯性思维,给出的方案依然没有跳出冷战思维的窠臼,把意识形态划线、强化同盟关系以及打压异己作为保护自身安全的救命稻草。美国副总统哈里斯称,美国的全球领导和盟友关系是美国人民的直接利益所在,也是美国安全和繁荣的保障。北约秘书长斯托尔滕贝格强调,尽管世界越来越危险,但北约会“越来越强大”。

哈里斯称,美国将继续寻求参与全球事务,“维护国际规范”,“这样才能使美国变得强大并保证美国人的安全”。不少与会者质疑:如果美国寻求的全球参与仍然是干涉别国内政、制造动乱,维护的仍然是自己主导的缺乏公平正义的所谓“国际规范”,那么这种思维和做法究竟是化解危机还是制造更多问题?

正是美西方只顾自身安全和利益,忽视甚至践踏国际社会其他成员的安全和利益,引发了很多冲突对抗,制造出一场又一场深重的苦难。美西方的种种言行,引发了越来越多的质疑和不满。卡塔尔首相兼外交大臣穆罕默德说,看到西方国家在乌克兰危机和加沙冲突中的不同态度,中东地区民众心中产生了一个巨大问号:为什么它们仅仅根据“是谁”和“为了谁”就作出判断,而非根据事情本身的是非曲直?芬兰当选总统斯图布表示,西方世界总是希望联合“志同道合的伙伴”维护自身利益,但气候变化、公共卫生危机等人类面临的共同挑战需要各方携手努力才能解决。他认为,只有通过合作才能避免竞争演变为冲突。

就连《2024年慕尼黑安全报告》都警告说,跨大西洋伙伴关系一方面在国防和威慑方面加大投入,一方面又有选择地将追求互惠互利的目标限于有限的“志同道合”国家,其后果是越来越多的国家最终将陷入“双输”局面。慕安会主席克里斯托夫·霍伊斯根发表闭幕致辞时说,当今世界谁都无法独自解决安全问题。国际社会必须摒弃旧思路,以开放的心态携手合作。

中国提出全球安全倡议,坚持尊重各国主权、领土完整,坚持重视各国合理安全关切,坚持通过对话协商以和平方式解决国家间的分歧和争端,被越来越多的国家认同。伊拉克提克里特大学政治地理学教授穆萨·马兹鲁伊说,全球安全倡议为世界各国,特别是发展中国家提供了维护和平、获得平等发展机会的新思路。

当前全球性挑战不断增多,世界各国都无法独善其身。只有各国寻求共赢,团结合作、同舟共济,才能共同创造一个更安全的世界。(新华社德国慕尼黑2月19日电)

# 外交部评美欧对中国汽车产业贸易保护主义措施 不追求“跑得更快” 却试图“绊倒别人”

新华社北京2月20日电 针对美欧对中国汽车产业采取的贸易保护主义措施,外交部发言人毛宁20日说,分工合作、互利共赢是汽车产业链的显著特点,不追求“跑得更快”,却试图“绊倒别人”,实则输掉自身长远发展,也拖累世界进步繁荣。

当日例行记者会上,有记者问:去年中国汽车出口491万辆(不包含二手车),首次跃居世界首位。中国汽车工业协会数据显示,今年1月,中国出口汽车44.3万辆,同比增长47.4%。我们也注意到,美方正考虑采用关税以外的方式,限制对中国智能汽车及相关零部件的进口。欧盟也对中国电动汽车发起了反补贴调查。发言人对此有何评论?

“你提到有关中国汽车出口的数据充分显示了中国制造业的高质量发展和科技创新的强劲活力。”毛宁说。

毛宁表示,分工合作、互利共赢是汽车产业链的显著特点。中国汽车产业的跨越式发展,为全球消费者提供了高质量、高性价比产品。中国每出口3辆汽车其中就有1辆是电动载人汽车,为全球绿色低碳转型作出积极贡献。

“有关国家对中国采取的贸易保护主义措施,正如王毅外长指出,把正常的贸易往来泛安全化、泛意识形态化,以‘去风险’为名,构筑‘小院高墙’,不追求‘跑得更快’,却试图‘绊倒别人’,看似赢了,实则不仅输掉了自己的长远发展,也拖累了世界的进步与繁荣。”她说。

毛宁说,中方始终认为,各方应团结而不是分裂,合作而不是对抗,开放而不是封闭,在维护自身利益时兼顾他方利益,在寻求自身发展时促进共同发展,为经贸合作创造国际化、市场化、法治化环境,推动经济全球化向更加普惠包容的方向发展。

# 徒步十公里 守护母亲湖

“共建幸福河湖,共享绿色古田。”20日,古田县近500名干部早早地聚集在风景秀丽的翠屏湖畔,参加“保护翠屏湖我们在行动”绿色活动,以实际行动践行习近平生态文明思想。

在活动现场,大家排队整齐,蓄势待发。“共同守护碧水清波,共同建设美丽古田!”以爱之名,保护翠屏湖从我做起!县检察院与县公安局现场倡议,号召广大干部群众积极参与到河湖保护中来。

“接下来,我们将以更大的力度、更实的措施,持续深化河湖长制,创建幸福河湖,提高公众自觉保护母亲湖意识,使古田的天更蓝、山更绿、水更清、环境更优美。”古田县水利局局长林长华说。

从吉巷乡中村至城东街道发竹湾村,十公里的环湖森林步道,大家沿着湖岸边边走边看,不放过一点杂物,不时通过手机拍照发送到微信群,方便后续清理。

多年来,“像保护眼睛一样保护翠屏湖”的观念在古田已经成了一种社会共识,翠屏湖水水质长年保持在Ⅲ类以上。(王薇 李国镜 卢榕华)

(上接第一版)

18日,漳州市召开深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动暨“产业发展项目建设增年”活动动员部署会,动员部署全市深化拓展“三争”行动,全面启动“产业发展项目建设增年”活动。

今年,漳州将在提质增效上再发力,在“招商引资”“比做强工业”“比项目建设”“比乡村振兴”“比生态文明建设”“比耕地保护与征地拆迁”“比争取资金和资金使用绩效”上增效。此外,还在破题开局上再发力,围绕目标要求,加强经济运行监测,抓实抓细稳增长各项工作,高质量做好“五经普”工

作。着力破难点、解难题,全面梳理历史遗留问题,敢于直面发展瓶颈阻碍,有力破解矛盾问题。着力转作风、能冲锋,营造“干”的氛围,锤炼“硬”的作风,树立“实”的导向。

18日,三明市委、市政府召开2024年全市深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,推动“红色领航、生态领先、产业领跑、改革领先,促革命老区高质量发展”工作动员部署大会,为三明高质量发展赋能助力。

在产业领跑方面,三明将大力推进新型工业化,加快传统产业“智改数转”“数实融合”,培育壮大新质生产力;实施项目攻

坚行动,强化项目全生命周期管理,建设好园区平台;完善县域重点产业链高质量发展政策体系和评价体系,构建“一县一特色”产业发展格局。三明全市领导干部将下沉各县把脉问诊、破解难题,特别盯紧抓实121家重点企业、299个增资扩产项目,为“开门红”“开门红”打牢基础。

18日,宁德市召开2024年项目建设攻坚行动动员部署大会,以“三争”为号,以项目为令,紧扣项目策划重点、前期节点、落地难点和推进支点,把“一把手”工程立起来、督查考核严起来、攻坚氛围鼓起来,努力争出新气象。